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46a Settimana Sociale dei Cattolici Italiani

Cattolici nell’Italia di oggi. 

Un’agenda di speranza per il futuro del Paese

Reggio Calabria, 14-17 Ottobre 2010

Settimane Sociali, on line il nuovo sito

Il nuovo sito internet della 46ª Settimana Sociale dei Cattolici Italiani di Reggio Calabria è on line all’indirizzo www.settimanesociali.it
Attraverso il sito web sarà possibile leggere e “scaricare” tutti i materiali informativi in preparazione all’imminente appuntamento, che vedrà a Reggio Calabria dal 14 al 17 ottobre la presenza di centinaia di delegati provenienti da tutta Italia. Il website ufficiale delle Settimane sociali sarà curato dallo staff di chiesacattolica.it (Ufficio comunicazioni sociali, Servizio informatico della Cei, Seed Edizioni Informatiche) in collaborazione con il Comitato scientifico ed organizzatore delle Settimane sociali dei cattolici italiani. Il sito internet è immediato e facile da navigare e verrà arricchito prima, durante e dopo l’evento di Reggio Calabria di news, video, fotografie e documenti, oltre che dai servizi televisivi di Tg2000, da quelli radiofonici realizzati da Radio InBlu e dai lanci dell’Agenzia Sir. 

Nell’area “rassegna stampa” saranno inoltre disponibili le pagine in pdf del quotidiano Avvenire con gli articoli riguardanti le Settimane sociali. 

Nella sezione “ufficio stampa” del sito web sarà possibile compilare on line il modulo di accreditamento per gli operatori dell’informazione che desiderano partecipare alla Settimana Sociali di Reggio Calabria. 

Il sito internet trasmetterà in diretta on line i lavori delle Settimane sociali di Reggio Calabria e fornirà le principali relazioni in programma.
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